

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte:
In București la Casa administrației
In Județe și Streinătate prin mandate
postale
Un an în Tară 30 Lei; în Streinătate 50 Lei
Șase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13
Un număr în streinătate 30 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNPOIAZA

Adevărul

Că te ferești Rămăno de cutii strein în casă
V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
In București și Județe se primesc numai la
Administrație
In Streinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia
. . . III . . . 2,- lei
. . . II . . . 3,- . . .
Inserțiile și Reclamele 3 lei rîndul.
Un număr vechit 30 Bani

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Congresul Liberalilor

Unii ca și alții

Terminând ultimul meu articol, am
promis să arăt că dacă conservatorii
au la activul lor numeroase păcate, cu
privire la marea reforme trimbată de
Constituționalul, liberalii nu sînt mai
puțin vulnerabili pe acest tărîm.

Nici liberalii, nici conservatorii nu
au făcut nimic, absolut nimic, pentru
dezvoltarea învățămîntului public. Să
mi se arate vre-o lege propusă și vo-
tată de Corpurile Legiuitoare, fie li-
berale fie conservatoare, care, rupînd
cu trecutul, să așeze învățămîntul pe
baze nouă și solide. Petre Poni este
singurul ministru al instrucției care,
sub ministerul generalului Florescu, a
prezentat Camerei un proiect de lege
care reprezintă o lucrare serioasă, o
reformă completă a învățămîntului pu-
blic. O criză ministerială a survenit și
proiectul doarme și azi în arhiva Ca-
merei. Când regele va chema pe li-
berali la guvern—cîci de astă-dată nu-
mai prin voința lui pot veni—ei tre-
buie numai decât să roage pe distin-
situl profesor universitar din Iași să
primească portofoliul instrucției, pen-
tru ca proiectul său de lege să fie re-
adus în dezbaterile Corpurilor Legiu-
itoare.—Să mai amintesc oare că în
anul trecut, și în acest an, mii de copii
din toate orașele țării au fost go-
niți de la școlile primare și secundare,
sub stupidul pretext că nu sînt lo-
cui? Stupid, căci într-o țară, în care,
prin Constituție, învățămîntul este de-
clarat obligatoriu, numai prostituata
politică de la instrucție a putut lăsa pe
drumuri copii cari voesc a învăța.—
Să mai vorbesc oare de discreditul în
care au căzut juriile chemate a exa-
mina pe candidații sau candidatele care
aspiră a ocupa catedre fie în învățămîntul
primar, fie în cel secundar și
chiar superior? Aceste concursuri con-
stituie o rușine, pentru că membrii ju-
riilor, conduși numai de hatîr și favo-
ritism, hotărăsc de mai înainte între
ei, în mod amical, pe acei aspiranți
sau pe acele aspirante care vor fi re-
comandate ministrului spre numire.

Sub liberali ca și sub conservator-
magistratura a fost pururea ingenun-
chiată. Reprezentanții legii au fost a-
menințați de ministrul justiției E. Stă-
tescu, care, de la tribuna parlamen-
tului, adresându-se membrilor opoziției
le-a strigat: Ați pierdut ori ce drept
la protecția legilor. Nici o protestare
nu s'a ridicat în sinul majorității, în-
că mai puțin în rîndurile magistraților.—
Am fost un entuziast înfocat al prin-
cipiului inamovibilității, dar când am
văzut tristețile ei rezultate entuziasmul
meu s'a răcit cu totul. M'am convins
cî nu înamovibilitatea ci sentimentul
cinești și al intrinsecității întipărit în
inima omului face pe magistratul in-
dependent. Cum să califici oare ulti-
mele numiri făcute de Alex. Marghi-
loman? Mă voi mărgini a reproduce
dintr'un articol al amicului meu Const.
Mille următoarele energice rînduri: E
oare corect că un ministru, în ajunul
plecării sale, să mai facă acte de a-
cele cari nu se fac decît atunci cînd
ești sigur de a rămenea la postul tău?
Intr-o altă țară asemenea numiri ar ri-
dica protestări unanime.

Incontestabil că stîrpirea agiului, pe
care îl datorim guvernului prezidat de
Th. Rosetti, și în special energiei mi-

nistrului de finanțe M. Ghermani, a
ușurat țara de un impozit foarte oner-
os pe care îl plătea străinătății în
toate transacțiunile sale. Căți-va li-
berali s'au încercat a ne arăta bine-
facerile agiului; dar acea propagandă
ridicolă nu a avut nici un resunet în
țară, și a provocat printre comercianți
un ris omeric.

Organul lui P. Carp stă umit în
fața marelui număr de construcții
care se încheie umitor cu falnicul pod
peste Dunăre. Singura lucrare neces-
ară, și pentru isprăvirea căreia gu-
vernul era dator să facă chiar un im-
prumut, este acest pod. În cit privește
marea număr de construcții cu care
se laudă Constituționalul, voi aștepta
să mi le arate, pentru a dovedi inu-
tilitatea lor în momentul în care da-
toria romînă a ajuns a trece de un
miliard, și cînd plătim pe fie-care an
piețelor germane o dobînda de 50
milioane și mai bine. La această
datorie au contribuit liberalii, dar în
mai mare proporție conservatorii pen-
tru că ei nu au avut marile cheltuieli
ale războiului ruso-turo.

Îmi place a crede că am convins
pe ambele partide istorice, că în starea
lor actuală, nu au nimic a-și invidia
una alteia. Le voi da prin urmare
un sfat: Să se înțeleagă cu regele ca
alternativ și în moț regulat la fie-care
cinci ani conservatorii să cedeze pu-
terea liberalilor, cari la rîndul lor,
după cinci ani, să o treacă iarăși con-
servatorilor. În asemenea condițiuni
țara va fi scutită de micii suciurări
fără nici un folos, pînă în ziua cînd
poporul deșteptat se va ridica ca un
singur om și, dărîmînd aceste două
putrede șandramale, va striga:

Trăiască votul universal!
Eû sint stăpin în această țară!

Această zi va veni de sigur, dar
vîrsta mea nu-mi permite a spera să
o văz. Tineretului democrat îi este re-
zervată această fericire.

Alex. V. Beldimanu.

A dat strechea!

Abia s'a pronunțat criza ministerială
și a dat strechea între conservatori. Parcă
aceea ce le mai lipsea era discordia și o
scărîmăneală finală și generală.
L'Independance Roumaine și-a luat sarcina
de a pune la rezon pe D. Carp pe care
il maltratează în chipul cel mai ireven-
rențios, căruia îi prevesteste o sinucidere
politică iar pe Constituționalul, organul
său, îl tratează drept un ziar pretentios
și obscur.
În partid acum a mare zarvă căci
nedomiriți conservatorii de criza care se
întîmplă își întorc toată furia în contra
D-lui Carp care a provocat căderea ca-
binetului.
Evident că conservatorii nu vor să plece
de la guvern, dar, în același timp, vîd
lămurit că nici nu mai pot păstra gu-
vernul. Și fie-care roagă sau amenință
pe D. Carp care ține acum în mîinile sale
soarta partidului și care, ori cît l'ar
ocări ziarele conservatoare, a ajuns să se
facă indispensabil ori cărui guvern al
acestui partid.
Atacurile Independenței au mai mult
aerul unei presiuni făcute asupra D-lui
Carp ca să rămîie în partid de cît
aerul unei declarațiuni de război. Con-
servatorii spun șefului junimistilor: «Bagă
de seamă că dacă provoci căderea ca-
binetului conservator și dacă trîntești
partidul în opoziție ne excomunicăm,
te repudiem și ast-fel, ne mai avînd în-
cîtot s'o apuci, te vei sinucide politi-
cește». Cu chipul acesta crede L'Independ-
dance că D. Carp se va speria și 'și va
retrage demisiunea.

Neapărat că D. Carp nu e om care să
se înpăimînte de așa puțin. D-sa va
pleca, conservatorii îl vor urma în opo-
ziție și interesul acestora va fi ca să

nu se certe mai departe cu junimistii ci
să ducă casă bună cu dînșii. Căci, cu
cît partidul conservator se va reorganiza
mai repede și cu cît animozitățile vor
dispărea mai curînd dintre dînșii, cu a-
tîta vor putea reîncepe mai în grabă
lupta pentru a relua puterea. Și, fie si-
gur că fără concursul junimistilor, adică
cu partidul decimat și răzlejit, îi mai aș-
teaptă vre-o 12 ani de opoziționism.
În consiliul de miniștri ce se va ține
astăzi în București se va hotărî despre
soarta partidului. Și cu acest prilej vom
vedea cum știe să cadă partidul conser-
vator.

Dragos.

BACALAUREATUL

Ne vin plîngerii mari cu privire la exa-
menul de bacalaureat, nu se știe, că se pe-
tree lucruri scandaloase a-ole.
Eroul acestor incalificabile fapte care se
petrec ar fi Domnul profesor Odobescu. Se spune
— cel puțin așa ni se afirmă—că s'au stabilit
prețurile curente ale diplomelor, că se dau
comisiunile, că intermediarii, și mai ales, in-
termediarele fac minuni.
Atîta rușine încă nu se revărsase asupra a-
cestui examen atîcînt în atîtea rînduri, dar
nici o dată tîvălit în atîta noroi.
Nu în înțelegem cum este cu putință că
D. Odobescu să aibă o atît de mare înjurare
în comisiunile și cum se face ca cei-Palți pro-
fesorii să suporte toate încercămintele a-
celui Domn.

Despre ministru numai spunem nimic fi-
ind-că d-sa nu are nici un fel de averșune
în privirea imoralității așa că isprăvile D-lui
Odobescu trebuie să-l lase rece. Căea-ce ne
miră, însă, este numai nepăsarea celor-Palți
profesori cari împărtășesc răspunderea unor
fapte ordinare cari scoboră prestigiul cor-
pului profesoral.

Era o vreme cînd studenții, cînd examinații
se plîngeau în privirea prea maro severității
ori a persecuțiilor profesoriale, acum rîul
a sîntit progrese și corupțiunea a luat locul
persecesiunii. Acuma D. Odobescu a stabilit
tariful, are prețurile D-sale fixe, nu face cre-
dit și și-a luat drept deviză: „Azi eu banii
mîine fără banii!”

Așa se face educațiunea tinerelor genera-
țiuni, așa se formează Bășii, Șații și toți
aceia cari devin, cu vremea, marii tilhari
din lumea mare.

La cine să mai facem apel în această ne-
roscă țară pentru a pune capăt scandalului
de la bacalaureat?

Stop

Mizeriile poștei

În țara aceasta clasică a potlogarilor, toate
autoritățile și-au dat mina ca să șicaneze lu-
mea. Aceste șicane se repetă așa de adese ori,
în cît îți vine a crede că bieții contribuabili
își golesc pungile și plătesc atîtea lichele, nu-
mai și numai pentru a fi șicanați, pentru a
li se face mizerii.

S'au scris atîtea despre mizeriile poștei
romîne, în cît ajunge să zici poșta, ca, prin
o firescă asociație de idei, să-ți revie imed-
iat în minte și ideea de mizerie.

Să spunem acum una de un gen nou.
Faptul se petrece la oficiul poștal din Foc-
șani.

Un D. magistrat din Fălcițeni, se afla în
familie, la Focșani. În ziua de 29 Septembrie
primește un mandat poștal, și ducîndu-se la
poșta pentru a li se achita, împiegat în săr-
cînat cu plata mandatelor, li refuză plata pen-
tru ridicolul motiv că nu-l cunoaște.

Mirat de o așa neașteptată obiecție, Dom-
nul se prezintă dirigintului oficiului, li spune
că-l magistrat și li cere să-i achite mandatul
care purta și iscălitura împărțitorului, ca do-
vadă că mandatul s'a predat în mina destina-
tatarului. Aici însă întîmpina același refuz,
fundat pe același motiv ridicol: nu te cunosc.

A trebuit să intervie un Domn avocat din
Focșani, care avea suprema fericire de a fi
cunoscut de inteligentul împiegat, pentru ca
mandatul să se achite. Și n'a fost suficientă
afirmarea avocatului că purtătorul manda-
tului poștal e adevărată persoană căreia s'a
adresat, ci a iscălit în mandat de primirea
sumei, alături cu cel în drept.

D. diriginte a explicat că are ordin de la
direcție să nu se achite nici un mandat de
cit persoanelor cunoscute personal de împie-
gați.

Ne îndoiim că direcția să fi putut da un a-
semenea ordin... daunător interesului general.
Cum, dacă s'ar duce cine-va într'un oraș unde
nu cunoaște pe nimeni, i-ar fi imposibil să se
folosească de serviciile poștei? Dacă nu
joci cărți la cafenea cu D. diriginte, îți este
interzis să primești bani prin poșta?

Legea garantează secretul corespondenței;
atunci cum a permis D. diriginte din Focșani
să se înmîneze aceleiași persoane scrisori și
telegrame, cînd persoana nu era cunoscută
nici de D-sa, nici de împărțitori?

Aceste sînt șicane făcute publicului, pentru
a se adevări și mai mult ca serviciul nostru
poștal e o adevărată pacoste.

Cum am mai spus, nu credem că direcția
ar fi putut da un așa neinteligent ordin. În
caz cînd s'ar fi făcut și această nedibăcie,
direcția ar face bine să revoace o așa ne-
ghioabă dispoziție, care aduce atîta zdronciun
interesului lumii întregi.

Sfinx.

Manevrele Ucigașe

Din diferite părți ne vin vești de numă-
rul morților ce s'a împlînt în timpul ma-
nevrelor de toamnă. Așa în manevrele din
jurul Bucureștilor a murit în ultima zi un
soldat. Din regimentul 9 Dorobanți (Rîm-
nicul-Sărat) au murit șase oameni și unul
din Regimentul 10 (Pulna). Alte morți ni
se semnalează și din alte părți.

Cine sînt vinovații decît doar aceia cari
nu au cunoștințele necesarii ca să conducă
trupele și cari le obosesc așa de grozav că
oamenii cad ca și muștele.

O anchetă ar putea dovedi pe cei vino-
vați, dacă anchetele nu ar fi făcute tocmai
pentru a spăla vinele și crimele.

Argus.

DIN CARNET

Lilleci

A sosit vremea lilieciilor, a iepurilor, de două
hotare, a bărbaiilor prudenți cari menajează și
capra și varza, dar mai ales guvernul.

De cînd s'a ivit criza ministerială adică de
cînd nu se știe dacă au să rămîie conservato-
rii sau dacă au să vie liberalii, bieții lilieci
petrec niște momente foarte neplăcute și ble-
stemat ceasul în care D. Carp s'a apucat de co-
medii și de demisiuni.

Cînd lilieciul se întîlnește cu un conservator
incepe să deplore nebunia lui Carp care com-
promite partidul prin nebuniile sale și prin
ambitiunea sa. Cînd se întîlnește cu un jun-
imist iepurele de două hotare cîntă în struna
junimistului: «Foarte bine a făcut Carp, si-
tuația era intolerabilă, conservatorii au ajuns
prea afară din cale». Cu liberalii lilieciul
ține un alt limbaj: bine-cuvîntează ceasul
în care liberalii vor veni la guvern, pome-
nește de vremurile fericite de sub Ion Brătianu,
arată ce criză bîntuie acum țara, cum com-
erțul stagnează, cum agricultura decade și
cum sărăcia e generală.

Și ast-fel lilieciul, convins că s'a pus bine
cu toată lumea și că la vreme de nevoie poate
dovedi cu martori, tuturor partidelor că le-a
fost devotat, așteaptă cu încredere ziua cea
mare în care va ști cu siguranță, dacă este
conservator, junimist sau liberal.

Dar pînă să vie acea zi mare bietul lilieci
cam se dă afund, cam bate laturile, cam se
teme să dea în public explicații categorice,
și să facă declarațiuni periculoase.

Capul plecat de sabie nu e tăiat.

Memphis.

Regele și Cancelarul

Astă-zi se zice că se va rezolvi criza mi-
nisterială, cu ajutorul lui D-zeu și mai
cu seamă după voința regelui. Cum pînă
deseară mai e vreme, să vedem ce se spune
acum și ce s'ar putea împlînta dacă unele
zvonuri se realizează.

Atît Simbătă, cît și Duminică toată ziua
a circulat zgomotul persistent că cele două
tabere dușmane s'au împăcat și că pacea
s'a făcut. E exact acest zgomot, sau el nu
este răspîndit de cit pentru a zăpăci lu-
mea, nu o putem ști. Căea-ce însă putem
afirma e că D. Carp afirmă că și-a dat
irevocabil demisiunea.

Dacă zvonul se adevărește, atunci con-
servatorii se pot socoti ca prizonierii D-lui
Carp care va deveni arbitru situațiunei.

De azi înainte va fi știut că ori-cînd D.
Carp va voi să dea lovitura de grație a-
liaiților săi, nu are de cît să se retragă și
cabinetul va fi silit să cadă. Va fi știut
de asemenea că pe lingă D. Carp, regele
este aranjatorul tuturor acestor combina-
țiuni artificiale și că D. Carp fiind per-
soana grata a palatului, ori-ce partid, care
voește să trăiască trebuie să compeze și cu
D-sa și să-i fie la ordinele sale. D. Carp
în acest caz, devine un fel de cancelar
numit de rege și toți cei-Palți miniștri sînt
numai pentru decor și figurațiune, perso-
nagii mute ale Comediei Parlamentare. În
acest caz absolutismul regimului nostru
reiese și mai bine și va legitimize o luptă
făișă contra aceluia care pînă acum a
tras itele și sforele în umbră, dar care ac-
cum găsește momentul oportun să apară
la lumină.

Pînă diseară însă nu este multă vreme.
Să așteptăm dar evenimentele înaintea de
a trage definitivă încheiere.

Const. Mille

SATIRA ZILEI

Ultime știri

Cine-va observa că președintele de tribunal
C. Parascivescu n'a fost văzut încă la spec-
tacolul de la Opler

— De ce nu s'o fi ducînd la Opler, în-
treba X?

— Pentru că, răspune Z, la Opler este un
gimnastic care așează jos o plasă de siguran-
ță; și, înțelegi cînd a auzit Parascivescu
despre plasă....

— Ași, n'al ghicit, zise cel-l'alt.

— Da de ce?

— Parascivescu nu merge la Opler pentru
alt motiv.

— Pentru care?

— Pentru că este obligat să meargă la Lut-
ther!?

\*\*

Un ultim cuvînt al D-lui P. P. Carp.

Un amic îl întreabă dacă va susține un mi-
nister Catargiu fără junimist în cazul cînd D-l.
Catargiu ar forma un asemenea minister.

— Îl voi da vot de blam în viitoarea Ca-
meară, raspune șeful.

— Dar dacă nu vei fi ales?

— Atunci îl voi da vot de blam de la Ți-
bănești.

Vax.

Madagascarul francez

Protectorat sau anexiune? — Ce e Mada-
gascarul.—Locuitorii.—Comerțul.—
Bogățiile naturale

În urma căderii capitalei Madagascaru-
lui în mîinile francezilor, hovașii au re-
nunțat la ori-ce altă rezistență, ast-fel că
expediția poate fi considerată ca și ter-
minată. Generalul Duchesne ar fi și în-
cheiat — se zice — un tratat provizoriu
care ar cuprinde ca principală dispoziție
instituirea unui riguros protectorat al
Franței asupra insulei, (cam în condițiile
protectoratului asupra Tunisului) men-
ținîndu-se pe tronul-și vasal regina Ra-
vavalo a III-a și exilîndu-se din insulă
bărbatul ei care în același timp era și
primul-ministru al țării.

Protectorat sau anexiune?

Nu se știe fîrește, dacă guvernul fran-
cez se va mai mulțami azi cu acest tra-
tat; instrucțiunile generalului Duchesne da-
tează, în adevăr, cam de mult, și poate
nici nu se prevedea atunci că triumful
corpului expediționar va fi atît de re-
pede și de strălucit.

Atîta se știe că în Franța e foarte pu-
ternic curentul care pretinde anexiunea
insulei. Deputatul de Mahy, fost ministru
al Colonțiilor, duce de mai mult timp o
campanie, nu fără succes, pentru această
idee a definitive anexiuni a Madagas-
carului.

Nu de mult, D. de Mahy a publicat un
articol în Figaro arînd că necesarmente
Franța tot va trebui să ajungă odată
aici, — de aceea, mai bine acum, de cît
să mai aștepte noui conflicte și noui răz-
boaie.

Ce e Madagascarul

Ori cum s'ar desvolta însă în viitor re-
lațiile dintre Franța și Madagascar, ră-
mîne acest fapt de mare importanță po-
litică și economică mai ales, că Franța a
pus mina pe un teritoriu de 591.563
kilometri pătrați, căea-ce înseamnă cu
50.000 de kilometri pătrați mai mult de
cit e întinderea întregului imperiu german.

Locuitorii insulei

E adevărat că în ce privește popula-
ția insulei, ea e destul de rară. O statis-
tică, aproximativă chiar, nu există. Unii
socotesc că ea nu se urcă la mai mult de
4 și jum. milioane, pe cînd alții o pre-
țuiesc la 6. În tot cazul ea nu trece peste
această din urmă țîfră.

Populația aceasta se împarte după na-
ționalitate în două părți cam egale: ho-
vașii malaezi și sakalavașii africani. Cei
dintîi sînt rasa superioară, rasa domni-
toare.

Comerțul

Hovașii au adoptat deja oare-care ci-
vilizație europeană, cel puțin într-atît
că și-au apropiat multe din așa zisele
necesități ale vieții civilizate.

Multe produse europene au început
deja a-și găsi debușul aai, și de sigur
că comerțul va lua un avînt destul de
considerabil îndată ce se vor construi
căi de comunicație și mai ales o linie
ferată de la Maiunga la Tananarivo, fără
de care de alt-fel francezii nici n'ar pu-
tea să-și menție stăpînirea asupra in-
sulei.

Bogățiile naturale

Insula e afară de aceasta foarte bo-
gată în produse naturale de tot felul și
se dă cu socoteala că s'ar găsi mine
foarte bogate.



In adevar, de si legile hovaşilor opresc sub grea pedeapsă d'a se căuta în pămint după minerale, totuşi s'a găsit deja fier, aramă, sare, argint aur şi chiar pietre scumpe.

Ba se asigură că în sala ascunde în sinul ei un strat bogat de cărbuni pe o întindere nu mai puţin de 3000 de kilometri pătraţi!

Cu Madagascar ar fi câştigat ast-fel Franţa o colonie mai preţioasă chiar de cât Tunisul şi coloniile indo-chineze.

Vest.

## CRONICA JUDICIARA

### Câteaua doctorului

La Tirgoviste este un club boţezat *Dimboviţa*, probabil pentru bunul cuvint că barii acolo curg ca pe apa celebrului râu care dă Bucureştilor, cea mai microbiană dintre ape. Pe lângă club, mai există şi un doctor care se numeşte *Bestele* şi pe care p. t. publicul l'a poreclit *Festele*. Şi fiind-că Dimboviţa este şi un judeţ, şi trebuie să aibă şi un medic primar, acest medic este D-torul cu pricina.

Şi iată pricina pentru care azi sala judecătorească locală răsună de glasul avocaţilor, precum saiele clubului *Dimboviţa*, răsunat de palmele pe care le-a primit — va! oroare şi maledicţiune, însuşi Domnul doctoz. Şi de la cine mă rog? De la un pilit de chelner D-le, de la un mitocan care nu ştie să primească palme fără a le întoarce.

Doctorul *Bestele* în una din serile trecute juca la club şi era fericit de oare-ce câştigase vre-o şapte-zeci de lei! În acest avânt de mulţumire a nitat să plătească consumaţiunile ce le făcuse în cursul jocului. Fiind reardus la amintirea realităţii şi a plăţii de chelnerul Anestin care l' servea, doctorul a răspuns printr-o palmă dată pe obrazul obraznicului.

Mitocan şi neobrazat acesta nici una nici două, l'şi sumeca minicele, sculpă în palme şi troscl' ploesc! Răsuna faţa doctorului că pare-că era la circ *Coco* şi *Adolfo* care se palmuiau. Lucrurile nu s'au mărginit numai la atita. Chelnerul luase vînt şi după palme, mina-l sacrişele se înclina în chica doctorului care începu să fie dat «tava» şi «câteaua» de parecă asistat la alegerile generale cu anticipaţiune.

Plnă să sară cei-1'alţi jucători, bietul doctor cu părul valvoid, cu obrazul înroşit şi înfierbîntat, a sters-o binişor pe scară, fără să mai ceară adresa chelnerului.

Se înţelege că a doua zi procurorul a făcut procesul-verbal convenit şi ambele părţi au ajuns înaintea judeţului de ocol. Aici doctorul e în largul lui; judecătorul fără să admită martori părţului ca să dovedească că el a fost palmuit mai întâi, îl ostindeşte la *trei luni de puşcărie*. — Chelnerul a făcut apel aşa că palmele doctorului vor reveni înaintea tribunalului.

Ort cum ar fi, dragă doctore, s'ar putea zice, fără exageraţiune, că ai cam *feştelit-o*.

Chiftbuş.

## Turburările din Constantinopol

### Nota Porţei

CONSTANTINOPOL, 30 Sept. — Răspunsul Porţei contestă în parte acuşaţiunile în privinţa exceselor la care s'ar fi dat autorităţile şi populaţia turcească. Atribue cele mai mari culpabilităţi Armenilor şi zice că numai eoz străini au fost arestaţi, din cauza aseritării lor cu nişte armeni, dar că au şi fost puşi în libertate. — Nota zice încă că o comisiune se ocupă cu afacerea relativă la arestările în masă; ea comunică m' surile luate pentru siguranţa şi liniştirea creştinilor şi a străinilor anunţînd că Şeik-ul-islam precum şi autorităţile au publicat proclamaţiuni asigurătoare la adresa soţtaşilor şi a populaţiunii, că s'au luat toate măsurile de precauţiune necesare şi că s'au dat instrucţiuni severe autorităţilor şi forţei armate.

În fine nota mulţumeşte puterilor pentru oferta lor de intervenire.

### Noi agitaţii. — La Trebizonda

CONSTANTINOPOL, 30 Septembrie. — Diferite indicii arată că comitetul armean l'şi continuă activitatea; s'a respîndit şgomotul că acest comitet s'a pus în relaţiuni cu comitetul macedonean şi că prepară atentate la Constantinopol.

Din partea turcească de asemenea oarecari elemente cari scap or căru control menţin (moţiunea prin ştiri alarmante şi placarde afişate) care s'au găsit în diferitele cartiere ale oraşului.

Nici un incident rău.

Gară din İldiz-Kiosk a fost întărită.

CONSTANTINOPOL, 30 Septembrie. —

Numărul armenilor măcelăriţi la Trebizonda se urcă la 200

Populaţia creştină de diferite rituri care locuieşte un cartier separat fiind expusă la atacuri, a fugit în citadela unde este internată.

CONSTANTINOPOL, 30 Septembrie. — Ambasadorul Englierei a fost primit ieri în audienţă de către Sultan.

Ministrul de finanţe al Muntenegrului Matanović, în trecerea sa prin Constantinopol, a fost primit de Sultanul, care i-a conferit marelui cordon al Medjidiei.

Deşertarea bisericilor armenesci, care conţineau 2404 persoane, s'a terminat.

### Refugiaţii es din biserică

CONSTANTINOPOL, 29 Septembrie. — Dragomanii ambasadelor au promis să ia numele tuturor armenilor refugiaţi în biserică şi să garanteze siguranţa lor, afară de a celor acuzaţi de crime. Această din urmă clauză a făcut să cază în ceea ce priveşte biserica din Pera încercarea dragomanilor de a ajunge la o învoială. Încercarea lor a reuşit pentru biserica Kumpaku şi se speră că cu tot eşecul semnalat, să se ajungă la deşertarea tuturor bisericelor.

CONSTANTINOPOL, 29 Septembrie. — Deşertarea bisericelor, începută ieri, a continuat azi cu succes. Din ordinul Sultanului, Said Paşa a mulţumit tuturor ambasadurilor pentru intervenirea lor în vederea deşertării bisericilor.

Cercurile politice consideră primirea intervenţiei oferită de către ambasadori, deşi această intervenţie ese din prerogativele reprezentanţilor străini, — ca un act de politică înţeleaptă şi de umanitate a Sultanului.

Se laudă atitudinea autorităţilor turceşti cu ocazia intervenţiei dragomanilor.

Cite-va corăbii s'au întors la staţia lor de vară.

## Papa nu e bolnav

ROMA, 30 Septembrie. — Ştirile răspîndite în privinţa bolii Papii sînt cu desăvîrşire lipsite de temei. D-nu Lupponi, doctorul Sfîntului Părinte a declarat în mod categoric că este un caz de zile de cînd Papa este sănătos că ia hrana sa obişnuită şi că l'şi îndeplineşte toate ocupaţiunile sale. Ieri şi azi a acordat mai multe audienţe; va presida mîine comisiunea cardinalică pentru biserica din Orient.

## Gimnaziile române din Transilvania

BUDAPESTA, 30 Septembrie. — Wlaszics, ministru al instrucţiunii publice, a declarat comisiunii de finanţe că face să se supravegheze de aproape gimnaziile române. A făcut să se confişce în timpii din urmă multe cărţi de învăţămînt privitoare la naţionalităţi şi a făcut să se redigeze alte cărţi de acelaşi gen care nu vor putea fi criticate.

## Cronica Teatrală

### Hamlet. — Debutul D-şoarei T. Gheorghiu

Aseară a fost a şasea reprezentaţiune a lui *Hamlet* şi sala încă era plină. Cu toate că geniala pisă *Hamlet* e o *reluare*, totuşi Nota-rea prin artisticul său joc a ştiut să acorde atenţiunea publicului, şi să reuşească a ţine pe alţi timp de o săptămîină, o dramă, lucru aproape imposibil în ţara românească.

D-na Romanescu a cedat rolul său D-şoarei T. Gheorghiu, o tînără debutantă care ar putea promite mult. De la aceste promisiuni şi plnă la a juca pe *Ophelia* vaporosa şi geniala faptura a imaginaţiunii lui Schachspeare, mai este o mică distanţă, pe care, trebuie să orecunoaştem, tînără debutantă, nu a

— Da, da, răspune cu un zîmbet sinistru; şi-mi aşd da tot singele ca să-mi ajung scopul pe care-am să-l urmăresc de acum! Inima unei mame nu poate cuprinde mai multă dragoste pentru copilul ei decît a fost ura care am avut-o pentru această nenorocită. Dumnezeu a vrut să fie aşa... Nimeni nu poate să scape de soarta lui... şi a trebuit ca a mea să se împlinească pînă la sfîrşit... «Deci, poţi conta pe mine! Voi fi pretutîndeni, la Belleville, în strada Anjou, la Temple, pretutîndeni unde va fi o informaţiune sau un indiciu de cules; asta este nu-1 aşd? ceea-ce aşteptîi dela mine.

— Intocmai.  
— Şi d-ta de asemenea n'o să-mi ascunzi nimic din ce vei încerca?  
— Iţi făgăduiesc.  
— Aide, dar, domnule, şi peste puşine zile vei şti ce e în stare *Jane la Rousse*.  
Bridard îi dete întîlnire pentru a doua zi, ca să se mai înţeleagă asupra unor amănunte, şi era să plece, cînd Jane îl opri.

— Inc'o vorbă, zise ea preocupată.  
— Ce? întrebă Bridard.  
— Astă seară ce-ai de gînd să faci?  
Bridard stete un moment la îndoială.  
— Mi-ai făgăduit că n'o să-mi ascunzi nimic din ce vei încerca, zise Jane zîmbînd.  
— Aşa e... să jucăm dar cu cărţile pe faţă, în interesul comun. Ei bine, astă-seară...  
— Unde-o să te duci?  
— În strada Compans.  
— Singur?  
— Nu, cu Mortimer... care are să se întîlnească acolo cu mica Edmeea.  
— Aşa?... Iată o informaţiune... Şi dacă aş avea să-ţi vorbesc?  
— Mă vei putea găsi acolo toată seara. De astă-dată, Bridard se depărtă. Aşa cum spusese, dup' amiază se duse

putut-o percurge. E vina D-sale? Cred mai vinovată direcţiunea care încredinţează asemenea roluri unor artiştii cărora nu le lipseşte buna voinţă, dar pe cari puterile îl tradează. Aşa fiind D-şoara Gheorghiu s'a mărginit să copieze pe D-na Romanescu şi copia este cu desăvîrşire departe de original.

Pentru Nota-rea acelaşi succes, aceleaşi aplauze. Se simte însă că artistul e obosit şi răguşit.

Emil.

## TRAGEREA LOTERIEI

### Expoziţiei Cooperatorilor din ţară

No. 80,074 a câştigat 10,000 lei  
" 97,648 " 5,000 "  
" 145,727 " 1,000 "  
" 71,380 " 1,000 "

Următoarele 10 numere au câştigat câte 500 lei:  
95,022, 118,659, 106,586, 102,908, 127,560, 21,145, 32 384, 431, 97,329, 3,769

Următoarele 20 numere au câştigat câte 200 lei:  
135,826, 116,169 145,216, 134,031, 108,732, 41,075, 13,031, 8,006, 19,360, 12,446, 90,260, 22,604, 106,409, 142,211, 113,586, 140,820, 30,566, 104,587, 70,881, 17,480.

Următoarele 40 numere au câştigat câte 100 lei:  
140,878, 106,373, 98,249, 125,514, 110,128, 30,190, 81,480, 146,664, 22,096, 90,386, 782, 31,197, 130,422, 141,704, 1,140, 1,272, 8,416, 117,917, 122,925, 18,734, 11,361, 134,488, 138,224, 123,594, 135,167, 133,431, 148,667, 118,529, 22,392, 23,224, 61,274, 34,027, 39,461, 16,437, 69,963, 26,107, 15,659, 10,180, 58,771, 77,728.

## Ştiri Mărunte

\* Suntem informaţi că marele magazin Au Gout Parisien din strada Lipscaul 11 va pune în vânzare în fie-care luni marul soldurii de măr-furi cu preţuri foarte scăzute.

\* Anunţăm cititorilor noştri încetarea din viaţă a avuţilor Bădăea Dan Ceremonia funebnă a avut loc ieri la domiciliul defunctului strada Baţişte No 34, iar înmormîntarea s'a făcut la comuna Cîrşin, plasa Gălaşest, judeţul Argeş.

Trimitem familiei decedatului expresiunea sentimentelor noastre de condoleanţă.

La concursul de admitere în anul întîiu al scoalei de poduri şi sosesi au reuşit următorii candidaţi: Capşa G. G.; Rogu V.; Costinescu G. N.; Tocilescu V. A.; Georgescu A.; Orghidan G.; Eraclide L.; Henghe'e L.; Mares C. N.; Irim N. G.; Moţoi L.; Moisiu Gh.; Marinescu Al.; Rusescu C.; Pastia D.; Naum D.; Teller L.; Budu P.; Călugăreanu A.; Hornstein Em.; Macarie Gr.; Angheliescu Gh.

## INFORMATIUNI

### Ultima fază a crizei

\* Regele s'a întors ieri la orele cinci şi jumătate din Sinaia.

La gară afară de casa militară nu-1 aşteptau decît D-nii L. Catargiu şi general Penar.

Întrînd în salonul regal, regele s'a întretînat vr'o două minute cu D. L. Catargiu apoi a schimbat cite-va cuvinte cu D-nii generali Vlădescu şi Penar.

In raporturile dintre partide nimic nou. Situaţiia e aceeaşi, de zece zile. Partidele istorice n'au căutat de loc s'o limpezească.

Ele au asigurat regelui un ascendent foarte mare asupra partidelor de guvernămînt, spunînd meru:  
— Regele să hotărăsc!

\* Impresia generală e că liberalii vor veni la putere, aceasta ar fi consecinţa logică a situaţiunii dela care, — zic liberalii, — nu se poate sustrage nici regele.

Conservatorii serioşi şi marcanţi sînt deja în discuţi cu ideea venirii la putere a liberalilor. Ei nu mai au nici o speranţă, că regele îi va opri la putere.

\* Pînă disarăm situaţiia se va lămuri şi mîine poate vom avea un nou guvern, guvernul liberalilor, căci acest partid nu

mai vorbeşte de un guvern al fării ci cu enafază spune meru:  
— Vine guvernul nostru!

Consiliul de ministri este convocat pe azi la orele zece sub preşedinţia regelui.

### O nouă lovitură

Guvernul unguresc printr'un decret regeal a desfiinţat caracterul naţional român al celor 21 de şcoli primare grănicereşti din judeţele Făgăraş, Sibiu şi Hunedoara. Conform acestui decret, frumuseţele şcolii grănicereşti devin şcoli de stat cu limba de propunerea exclusiv ungurescă, iar administrarea fondurilor grănicereşti va fi direct controlată de o comisiune instituită de ministerul ungar de instrucţiune.

Pentru a se vedea cit de arbitrară şi provocătoare este această dispoziţiie a ministrului ungar, trebuie să reamintim istoricul acestor şcoli.

În 1750 împărăteasa Maria Tereza drept recunoştinţă pentru vitejia ostăşască a rominilor a înfiinţat trei regimente grănicereşti romine, cu desăvîrşire independente. Ele s'au înfiinţat în comitatele Bistriţa-Năsăud, în Făgăraş, Sibiu şi Hunedoara şi în Caras-Severin din Banat.

Regimentele din Năsăud şi Banat au fost dotate cu domenii întinse pentru ca din veniturile lor să se înarmeze şi să se îmbrace grănicerii în caz de răboi.

Cît pentru regimentul grăniceresc din Sibiu, el a primit o subvenţiie anuală de la curtea din Viena în acelaşi scop, subvenţiie care a fost administrată de ofiţerii regimentului.

Grănicerii au decis încă în secolul trecut ca subvenţiile să nu le cheltuiască, ci să le adune pentru formarea unui fond comun destinat a ajuta pe grănicerii cei bătrîni. Ei n'aveau nevoie de uniforme militare, căci la război se duceau în costumul lor pitoresc.

Cu timpul fondul grănicerilor a crescut, aşa că în 1851, cînd regimentele s'au desfiinţat, el se urca la suma de aproape 200 mii de florini, economia unui secol întreg de muncă şi luptă.

Considerînd, însă, că această sumă a partine de drept grănicerilor, împăratul Frantz Iosef a dispus ca fondul să fie administrat tot de foştili grăniceri şi de descendenţii lor.

Consiliul de administraţiie al acestor fonduri a înfiinţat de la 1851 şi pînă azi 21 de şcoli primare romine prin cele 21 de comune romine grănicereşti; localuri frumoase, aproape toate cu etagii. Fiecare şcoală are cite două şi trei instituţii retribuţii din aceste fonduri.

Tot din aceste fonduri primeau cite o mică pensie vechii ofiţeri grăniceri, precum şi familiile lor scăpătate.

Starea înfiorătoare a şcolilor dirijate de baronul colonel Ursu, eroul de la Custozza, a fost un spin în ochii ungarilor, aşa că cuprinşi de invidie şi de sovînism, ei au maghiarizat printr'un simplu decret aceste şcoli sechestrînd şi fondurile grănicereşti.

Ast-fel se inaugurează în Ungaria era de pace!

### O crimă

Inginerul Ostapovic, supraveghînd orul lucrărilor de la spităul Parachiilor, plasa Sibiştea, judeţul Constanţa, a fost asasinat sînd la amiază de către grecul Iani, circumar în localitate, în complicitate cu un brigădier de la pădurile statului.

Asasinatul a produs o profundă impresie în Dobrogea şi imediat procurorul din Constanţa, sub-preşeful şi medicul plăşii au plecat la Parachiilor pen'ru a face anchetă.

Conservatorul social democrat de la Breslau s'a închinat Sîmbătă. Viitorul congres se va ţine la Gotha.

Locotenentul Filostrat a fost pornit alaltăieri din Marsilia şi va sosi la opt Octombrie în Constantinopol şi la 11 în Galaţi, însoţit de d. căpitan Gorgăneanu, D. căpitan Minculescu îmbolnăvindu-se a rămas în Marsilia.

## Congresul liberalilor

Congresul liberalilor s'a întrunit ieri după amiază la orele două şi jumătate în sala Hugo.

Data fiind situaţiia critică de azi, toată lumea se aştepta la vr'o declaraţiie importantă din partea şefilor liberali.

D. Dim. Sturdza s'a mulţumit însă a repeta discursurile sale anterioare rostite prin întrunirile publice.

Am întreat pe un liberal fruntaş, de ce D. Sturdza n'a arătat ce vrea să facă dacă vine la guvern:

— Ce să vorbească, dacă nu ştie de e în opoziţiie sau la guvern?

La congres au luat parte toate căpeteniile partidului: D-nii Dim. Sturdza, Eugen Stătescu, N. Fleva, P. P. Poni, P. S. Aurelian, Gh. Mirzescu, C. Nacu, Ferechide, P. Grădîsteanu, Giani, Al. A. Beldimanu, G. C. Cantacuzino, Em. M. Porumbaru, Delavrancea, G. D. Palladi, C. Stoicescu, etc.

Din provincie am văzut pe fâmosul Nae Dimancea din Piteşti, pe D-nii N. Săveanu, Nicorescu, Stefănescu Gogu, Coctas. Săssu, C. T. Grigorescu, Radu Stanian, G. C. Dobrescu, Dincă Schileru, Iunian, N. T. Popp, Epurescu, Rose Stefănescu, Kirijtescu, Simulescu, Ghelmegeanu, fraţii Lecca, etc.

În total aproape 300 de delegaţi.

D. Dim. Sturdza deschizînd congresul denunţă pe ciocoi drept nişte reacţionari lacomi şi vînduţi străinilor, cari n'au nici un dor de ţară şi n'au făcut nimic pentru talpa ţării, ci numai pentru cîi-va favoriţi ai lor. Vorbeşte apoi despre colonel Capşa, despre panamau din Galaţi, legea minelor, legea maximului, incidentul de la Sinaia; despre libertatea alegerilor şi în fine despre toate lucrurile compromiţătoare pentru conservatori şi pe cari le ştie toată lumea şi le citeşte zilnic în *Voinţa* şi în *Gazeta*.

Apoi D. Sturdza a încheiat accentuînd că conservatorii au ajuns acolo unde se află prin propriile lor greşeli şi abuzuri, pe cită vreme liberalii au dat dovadă că sînt un partid de ordine şi legalitate, cari nu recurg nicî la violenţe de stradă, nicî la pronunţamente militare pentru a răsturna guvernele. Acum partidul liberal, — zice D. Sturdza, — trebuie să se organizeze bine şi să fie gata pentru orice eventualitate.

Sfîrşind discursul, D-nul Dim. Sturdza chiamă întîiu pe delegaţii judeţului Argeş, cari împreună cu comitetul executiv al partidului se retrag în restaurantul Hugo pentru a chibzui asupra organizării partidului în vederea alegerilor.

Rînd pe rînd urmează apoi delegaţii din Bacău, Botoşani, Brăila, Buzău, Covurlui, Dolj, Dorohei, Fălciu, Gorj şi Ialomiţa.

Azi vor urma cele-1'alte judeţe. Şedinţa de mîine promite a fi mai animată şi mai interesantă, dacă se va rezolva azi criza.

Ne facem o plăcere a anunţa că D-l B. Gănescu, distinsul avocat, care era de o lună de zile bolnav, este astă-zi cu desăvîrşire restabilit.

### Jandarmii asasinîi

D. prim procuror Savel Manu din Iaşi a fost Vineri la Belceşti, pentru a constata cazul sinuciderii lui Ion Stănică. Ancheta a stabilit faptele în modul următor:

Consilierului comunal Harbuş i s'a furat o pereche de boi. Bănuiala consilierului a căzut pe Stănică. Harbuş se adresează la jandarmii Ionescu şi Vasiliu de la compania Podul Ilo i. Aceştia duc pe Stănică la primărie. Stănică negă şi atunci este luat la bătaie de jandarm. A fost bătut cu nişte hăţuri în 7 rînduri. Toată pielea i-a plesnit şi singele s'a scurs aproape în întregime. La fiecare rînd de bătaie Harbuş aducea jandarmilor cite 2 litruşi de vin pentru a-şi reface puterile.

Stănică, spune *Jurnalul*, perzînd singele nici nu s'a mai putut scula de jos. A fost dus cu carul acasă unde a stat în pat 2 zile. A treia zi sculîndu-se din

## FOIŢA ZIARULUI «ADEVERUL»

66

# BĂUTOAREA

## DE

# SINGE

### PARTEA a II-a

## JANE LA ROUSSE

### VII

### Urmările unul foc de revolver

— Nu, răspune Jane cu nervozitate... dar de sigur vom găsi. Nu m'am gîndit la asta şi, cum zici, trebuie să căutăm.  
— De alt-fel, zise Bridard, voiţi căuta şi eu, şi ne vom mai vedea.  
— Da... şi pe urmă eu mai am un plan.  
— Ce plan?  
— Să mă duc chiar eu în strada Compans... De o femeie să fereşte cine-va mai puţin, şi aş putea fără să fiu bănuită...  
— Vei să nu compromiţi afacerea! gîndeşte-te că e în interesul urei d-tale ca să isbutim...  
— Ştiu...  
— Căci o urăşti s'acum, nu-i aşa?  
*Jane la Rousse* se ridică cutremurîndu-se şi aruncă agentului o privire plină de patimă.

în strada Bretagne, unde de alt-fel nu află nimic nou.  
Apoi prinzi la un birt şi, înşfîrşit, pela opt cenari, sună la apartamentul din strada Tronchet.

Găsi pe Mortimer aşteptîndu-l cu nerăbdare.  
— Înşfîrşit vîi! îi zise; de-ai şti cit m'a turburat biletul d-tale de azi dimineaţă.

— Cred, zise Bridard zîmbînd.  
— Aşa dar, e adevărat, ai văzut-o, i-ai vorbit?

— Da. Şi poţi să-ţi închipueşti că am vorbit mai ales de d-ta.

— Da?

— Cînd?

— Chiar acum.

— Ah! scumpă, scumpă Edmeea! în-gînă Mortimer înăbuşînd o exclamaţiie de fericire.

Pentru or-ce întîmplare, dăduse deja ordin să se pregătească o trăsura.

Îşi aruncă un pardesiū pe umeri şi se îndreptă spre usă tîrînd pe Bridard după dînsul.

Dar în prag se opri, cu o mişcare de stupefacţiune.

O femeie îl aştepta.

Şi cum voia s'o întrebhe ce poşteşte, necunoscuta ridică vîlul care-l acoperea fata.

Era Gilberta!

### XI

### Gilberta

— D-ta, d-ta aici! exclamă Mortimer, neputîndu-



BURSA DE BUCUREȘTI

Cursul de la 1 Octombrie (12 Octombrie 1895)

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r. p., Obl. r. p.) and Price/Value.

pat într'un moment de enervare produs prin enemia creierului, s'a suiat într'un copac nalt unde s'a spânzurat.

Mulți cititori ai acestui ziar ne trimit denunțuri pe care sîntem cu regret siliți a le arunca la coș.

Rugăm pe persoanele care ne trimit așezim denunțuri să le iscălească cu o slovă ceteață, adăugînd numele străzii și numărul casei.

In caz contrariu vom continua a le arunca la coș.

De la bacalaureat

Următorul nostim și foarte autentic răspuns ni se comunică de la examenele ținute în ultima sesiune la Iași.

La Istoria Românilor, profesorul întreabă pe o jună candidată: — Ce știi d-ta despre Eterea?

Italianii victorioși

KOMA, 1 Octombrie. — Agenția Stefani află din Massana, că ras-ul Mangașa a fugit la 9 Octombrie spre Sud cu o parte a trupelor sale dinaintea trupelor generalului Bahari.

Aproape 1300 de țigleni din Șoa au ocupat o poziție tare la Debraail; trupe italiene i-a gonit de acolo; au avut vreo douăzeci de morți și mai mulți răniți.

Aceste știri au produs o impresie minunată. Ziarele se arată satisfăcute și relevează însemnătatea faptului de arme din Debraail și consecințele ce va avea.

ROMA, 1 Octombrie. — Amănuntele luptei din Debraail confirmă strălucita purtare a trupelor italiene și înfrîngerea desăvîrșită a Țiglenilor, al căror șef principal a căzut rănit în mîinele Italianilor.

Țiglenii cari veniau din Șoa, erau armați cu puști franțuzești, fabricate la St. Etienne în 1894.

INTIMPLARI

Lovit de un cal. — Aseară un jandarm călar, anume Polici, originar din T-Severin, a fost atins de rău lovit de un cal, în cit după vreo oră de suferință a încetat din viață.

Sinucidere. — Un timpilar din Călărași, anume Iosef Wurm fiind atins de alienație mentală, s'a strangulat eri în casa sa.

Rusia și Bulgaria

SOFIA, 1 Octombrie. — Bulgaria, ziarul palatului, răspunde lui Novoroskiki Telegraph care a zis că curentul rusofil devine din ce în ce mai tare în Bulgaria și că prințul e fără putere în contra acestui curent.

Bulgaria zice că prințul nu încearcă nici să oprească nici să deturneze acest curent, că el este acela care îl îndreptează cu tărie și în mod hotărît în noul pat ce și-a săpat.

INTRE REGI

ROMA, 1 Octombrie. — După Popolo Romano, regele Portugaliei nu va mai veni la Roma. Ziarul adagă că regele Humbert făcînd cunoscut regelui Carol că-l va primi, la Quirinal și Papa declarînd că în acest caz, el nu-l va primi, regele Carol a crezut să tranșeze dificultatea propunînd de a visita pe suveranul italian la Monza și de a veni apoi să prezinte omagiile sale Papii.

Regele Humbert n'a voit să se preteze la această combinație, care ar fi avut aerul unei capitulări față de Vatican.

Turburările din Constantinopol

VIENA, 1 Octombrie. — Corespondența Politică află din Constantinopol că armenii ca și turcii continuă atitudinea lor excitantă și contribuie chiar cu bani. Niște placarde s'au afișat la Constantinopol atît de unit cit și de alții. Acelea ale armenilor reclamă reforme, chiar o constituție. Acelea ale turcilor amenință cu acte extreme în cazul cînd s'ar ceda armenilor reforme.

Fac apel la musulmani pentru a apăra islamul amenințat și vestejeac pe marele vizir pe care îl tratează de semi-gelen.

Oare-care persoane atribute aceste afișe cercurilor palatului cari voesc să întorcă

pe Sultantul de la intențiunea sa de a accorda reforme și a face să reiasă pe lângă ambasadorii sentimentele ostile ale populației și primejdiile ce ar rezulta de aci.

Pînă acum s'au adus 80 de cadavre la patriarhatul armenesc.

46 de armeni răniți sînt în căutare la spital.

Parastas. — Noi demonstrații proiectate SOFIA, 1 Oct. — azi în timpul dimineții, s'a celebrat un parastas la biserica armenescă pentru victimele măcelurilor din Constantinopol.

Au asistat numeroși macedonieni și bulgari. Nici un incident.

CONSTANTINOPOL, 1 Oct. — Activitatea comitetului armenesc nu încetează.

Ieri încă niște negustori armeni au fost siliți prin scrisori de amenințări să deschidă magazinele lor.

După o știre ce nu se poate controla, comitetul armenesc ar fi decis să organizeze demonstrații noi, avînd un caracter mai serios, în cazul cînd chestiunea reformelor nu s'ar regula curînd într'un mod satisfăcător.

Pînă atunci nici o știre de acte noi de violență. De altminterea știri demne de credință lipsesc din interior.

Cercurile politice cred că Poarta ar fi dispusă să reguleze repede chestiunea reformelor după propunerile puterilor.

O decizie în această privință trebuie să se producă în curînd afară numai dacă nu se vor întîmpla incidente noi.

Rascoala din Corea

NEW-YORK, 1 Octombrie. — Amiralul Carpenter telegrafiază ministrului marinei că situația în Corea este foarte neliniștitoare.

Oșterii partidului desemnat sub numele de regal au fugit la legățiunea Americiei.

După cererea însărcinatului de afaceri al Statelor-Unite un detașament de infanterie de marină va fi transportat la Seul de încrucșătorul Workome care se află actualmente la Șemulpo.

Incrușătorul «Petrel» va pleca de asemenea de la Ce-Fu la Șemulpo.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 30 Septembrie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrice la 0° 750.6

Temperatura aerului la 15° 16.4

Vîntul puțin de la S. W.

Starea cerului acoperit

Temperatura maximă de ieri 22.0

Temperatura la ora 12 16.4

Temperatura la ora 12 în ziua de ieri 17.0

În timp frumos pînă seara. Noaptea puțină ploaie care a continuat și astăzi. Ploaia a fost aproape generală, cantitate mai mare a fost în Moldova. Temperatura a crescut barometrul însă a scăzut.

Acum cerul acoperit și timpul liniștit. Barometrul crește încet.

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

La palat

Nici un consiliu de miniștri nu se ține azi la palat și e aproape sigur, că actualul ministru nu se va întîrni nici odată în consiliu sub președinția regelui.

D. general Manu a fost chemat azi la orele zece la Palat și imediat a fost primit în audiență de rege.

D-sa a eșit de la palat la orele 11 cînd a fost primit D. G. Gr. Cantacuzino, președintele Senatului, cu care regele s'a întîrni o jumătate de oră.

D. L. Catargiu a fost chemat la orele 11 și jumătate la Palat.

La orele 12 D. Lascăr Catargiu se află încă la Palat.

La ultima oră vom da rezultatul acestor audiențe.

Congresul liberalilor

Delegații liberali s'au întrunit din nou aseară la orele 8 în sala Hugo.

Consfătuirile au durat pînă la orele 11. Comitetul executiv s'a consfătuît în parte cu delegații județelor Iași, Ialomița, Mehedinți, Muscel și Neamțu.

Azi după amiază urmează județele Tutova, Suceava, R.-Sărat, R.-Vilcea, Prahova, Romanșii, Telegriman, Șuceava și Vlașca.

Crima din Bacău

Din Bacău ni se scrie, că în noaptea de 30 Septembrie, trei indivizi necunoscuți s'au introdus în casa D-lui Ionescu, tatăl greferului tribunalului local.

În casă dormeau bătrînul Ionescu cu soția sa. Cînd au intrat bandiții, s'au speriat și ridicîndu-se au întreat:

— Cine e?

Bandiții s'au repezit la ei cerîndu-le bani. Bieții bătrînii au răspuns tremurînd că sînt săraci, că n'au bani și abia au din ce să trăiască.

Bandiții au luat atunci la bătă pe cei doi soți, sărmana bătrînă n'a putut rezista torturilor și spăimei și a încetat din viață sub lovirile mizerabililor.

Atunci nenorocitul bătrîn, îngrozit, a declarat că are 160 de lei ascunși în soba de fer.

Bandiții spărgînd soba au scos un fîșic de galben și au dispărut repede.

Bătrînul e greu bolnav în urma bătărilor suferite și e puțină speranță, că va putea scăpa.

Parchetul anchetează, dar pînă acum nu s'a dat de urma bandiților.

Printul Ferdinand și principesa Maria au vizitat ieri ocnale de la Slănicu-Prahova.

De și lucrările portului Constanța încep abia la primăvară, totuși deja de pe acum cite-va mari case comerciale din Anglerea, Olanda, Belgia și Germania au cerut autorizațiune de la ministerul lucrărilor publice pentru a putea construi depozite în localitate.

Un primar palmuit

Un incident penibil s'a întîmplat Joui seara în Turnu Severin.

Izbucnind un incendiu în casele D-lui Hergot, pompierii și-au dat toate silințele ca să-l stingă.

În mijlocul panicei celei mai mari, primarul Constantinescu s'a repezit asupra unui sergent de pompieri dîndu-i ordine într'un mod insultător. Acesta i-a răspuns, că nu ascultă de cit numai de superiorul său.

Iritat primarul a început să-l injure, pînă cînd în cele din urmă sergentul pierzîndu-și răbdarea i-a tras o pereche de palme.

În Adevărul de alaltăieri, redactorul nostru Voc, pe baza unor informațiuni primite, a afirmat că D. Schmidt, autorul danțului Carolie, ar fi un fost chelner și un actual tăetor de bătători la băile Mitrașevski.

Din cercetările noastre, însă, am putut constata că D. Schmidt, autorul danțului, nu are nimic de comun cu tăetorii de bătători de la Mitrașevski. D-sa este un cunoscut profesor de danț și nimic mai mult.

Amintim că biletele pentru reprezentația Delanauy-Benita, care se va da în folosul Societății Presei, Miercuri 4 Octombrie, în sala Băilor Eforiei, se găsesc de vînzare la Clubul Presei, calea Victoriei.

Mai sînt încă de plasat cite-va benoare și loji de rangul I.

Direcțiunea teatrului Național a intrat în tratative cu renumita cîntăreață, D-na Emma Bellionici, ca să cînte împreună cu trupa română de operă în stagiunea 1895-96.

O criză ne mai pomenită bîntuie actualmente importantul trg de pește din Galați.

Peștele marunt proaspăt s'a vîndut și se vînde cu un franc coșul de 70 de chilogram. Bieții pescari sînt dezolați și nu știu cum să-și explice această nenorocire care le-a căzut pe cap.

Din delta Dunărei, de unde se expediau altă-dată cantități mari de pește proaspăt marunt, nu se mai trimite de cit morun și nisetrul. Crap nu se găsește iar știuca și peștele comun se sară pe loc din pricina prețurilor arhi-ridicole din Galați.

În curînd ne vom ocupa mai pe larg de chestia pescăriei, ramura de avuție cea mai importantă la noi după agricultură.

În cursul săptămînii viitoare va apărea și va fi pus în vînzare în toată țara No. 4 al ziarului «Lumina». Din sumarul acestui număr cităm: «Disidenții de la Lumea Nouă». Programul agrar german de Karl Manatsch Berlin Boțozul de K. Lippe. Cum polemizează d. Nădejde de B. Braunstein. Paradisul muncitorilor englezi de Walter C. Betts-Rugby. Mișcarea femească în Germania de Clara Haase. Berlin Agitația lui Lassalle de G. Landsberg. Berlin Alimentația (higienă) de Dr. S. Ferdinand Lassalle de Germanicus, p-cum și articole de doctrină traduse din F. Engels. Plishanoff etc.

Exemplarul 15 bani.

ULTIME TELEGRAME

MAIUNGĂ, 1 Octombrie. — Lupta de la 30 Septembrie a fost foarte serioasă; ea s'a prelungit pe un spațiu de trei leghe pînă la Tananarivo. Un obuz a atins palatul regal. Generalul Metzinger organizează administrația.

BERLIN, 1 Octombrie. — Un prinț s'a dat aseară la prințul de Hohenlohe în onoarea prințului Lobanov. Printre invitați erau ambasadorul Rusiei și personalul ambasadei, miniștrii de Boetticher și baronul Marschall, ambasadorul Italiei și însărcinatul de afaceri al Francei și Austriei.

Se asigură că prințul Lobanov va sta la Berlin pînă Marți; va pleca Marți seara sau Mercuri dimineața la Petersburg.

VIENA, 1 Octombrie. — Un comunicat al administrației drumului de fier Lombg Cernovizi vine, în privința știrilor exagerate asupra scăderii de eri a acțiunilor acestui drum de fier, că direcția centrală a impozitelor și taxelor a lovit compania pe neașteptate cu o taxă de timbru de 192 500 florin pentru obligațiunile emise în 1898 pentru construirea părții românești a liniei și cu o taxă de 225 558 florin pentru cupoanele acestor titluri.

Compania va face recurs în contra acestei măsuri pe care o consideră ca nedreaptă.

BARCELONA, 1 Oct. — Studenții a reinot manifestările lor; jandarmeria a restabilit ordinea; doi studenți au fost arestați; autoritățile au decis măsuri de rigoare.

Tirgul cerealelor

Viena, 30 Septembrie 1895

Semnalam cursurile de azi:

Table with 2 columns: Item (Grîu, Secara, Ovăz, Por. de Maiu) and Price.

Brăila, 30 Septembrie 1895

Grîu cantitate 33270 greutate 64k-61k preț 6.80-9.80. — Cinquant cant. 3500 greut. 62 preț 7.75. — Secară cantitat. 4450 greutate 64k-56k preț 5.30. — 7.20. — Orz cantit. 4750 greutate 64k-46k preț 4.50-6.90.

Semaphore de Brăila

Mulțumire publică

Soția mea suferînd de mai mult timp de o boală grea, și adresîndu-mă la mai mulți doctori nu i'au adus nici o îmbunătățire. Adresîndu-mă și D-lui Dr. Chiriac, acesta în urma unei operațiuni dibace, a însăntoșit-o pe deplin. Me simt deci dator a aduce vîile mele mulțumiri D-lui Dr. Chiriac cât și întînului D. Toma Ionescu.

Capitan Popescu

Piatra N.

Ultima oră

Avizul regelui

D-nii Cantacuzino și Manu la Palat. — Slabă nădejde. — Consiliul de miniștri.

Asupra demisiunii miniștrilor P. P. Carp, M. Ghermani și Al. Marghiloman, regele a consultat azi înainte de amiază pe președinții Corpurilor Legiuitoare.

D-nii general Manu și G. Gr. Cantacuzino, înțelegi de mai nainte, au dat următorul răspuns:

Retragerea a trei miniștrii nu poate determina o criză ministerială, cu atît mai virtos că D. L. Catargiu se bucură mai mult ca ori cînd de sprijinul majorității. Nu rămîne de cit ca M. Voastră să dea facultatea D-lui Lascăr Catargiu de a completa cabinetul.

La o nouă întrebare a regelui, ambii președinți au declarat că sînt dispusi a intra în cabin-tul D-lui L. Catargiu, împreună cu D-nii Mișu Balș și general Caracolețeanu.

Ieșind de la palat, D. G. Cantacuzino a spus unuia amio al său următoarele:

— Slabă nădejde!

La ora 11 și jumătate D. L. Catargiu a fost primit de rege.

Fără a-l întreba asupra situației regele l'a invitat să convoace pe la orele trei la palat pe toți miniștrii la un consiliu.

După acest consiliu, care durează și acum, la orele patru, în momentul de a pune ziarul nostru sub presă, regele va aviza asupra situației.

PETRECORI

«Cafe Națională». În se oare seară concert muzical sub conducerea d-lui Rubinstein. Bere de Bragadiru cu paharu și diferite mezeluri cu prețuri moderate.

Intrarea liberă.

Cu începere de la 16 Octombrie se va da în teatru Lyric o serie de reprezentații de către o trupă dramatică germană sub direcția d-lui Georg Eger deja cunoscut capitalei, unde și are o reputație bine stabilită.

Personalul artistic este recrutat dintre artiști și artiștele de primul rang al teatrelor din Berlin și Viena, persoane din cari face parte și renumita d-ra Alexandrine Malten.

R-repartitură este foarte bogată și alcătuită pentru 17 reprezentații adică pînă la 22 Oct. st. v.

Mercuri 4 Oct. str. v. reprezentație de deschi-dere; se va da Mindrie și amor, dramă în 4 acte de Georges Ohnet

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

Unul Birledean Birlad. Primia cu plăcere propu cră D. v.

Către părinți de fete

De la 1 Septembrie 1895, se deschide un nou institut pentru Domnișoare, sub direcția D-nei Maria Enlu Bileanu, ajutată de o corp profesional ales de la scoile publice și din alte persoane cu titluri academice, dintre cari unele au fost învățătoare din străinătate. Direcția studiilor este încredințată d-lor profesori Dr. T. Speranția, Dr. M. Brânză, G. C. Brugu și Enlu Bălteanu.

Acest institut, întocmit pe baze solide, va da instruire serioasă, îngrijire părintească și adevărată educație ideală. Cînd propune direcția o sumă de toată lauda. În adevăr, planul de organizare al acestui școlă, asigură elevelor ce i se vor încredința nu numai bogăție de cunoștințe solide, ci și o înzestrare cu deprinderi frumoase, sănătoase și morale, așa ca aceste eleve să căvîntă în timpul persoane instruite și cu poze în viață.

Acosta instituție numită «Liceu Modern pentru Domnișoare» va cuprinde școlă Froebelliană pentru copii (băieți și fete) de la 3-7 ani, clasă primară, cursuri secundare și liceale după programele Statului, preparație pentru bacalaureat și cursuri facultative pentru elevele cari nu voiesc să se prepare a deveni profesore, ci doresc să dobîndească o instruire generală și educativă, învățînd limbă modernă, literatură, pictură, muzică.

Elevele cari vor voi pot învăța menajul și croitoria, ca să-și facă singure costumele și rufăria lor. Afară de aceste cursuri, D-nii directori de studii au întocmit cicluri de conferințe săptămînale, recapitulări mensuale, și dări de seamă trimestriale, la cari vor putea asista și părinții elevelor.

Acosta școlă, își propune înă să cultive cu deosebită atenție compunerea, artii vor românești etn și în limbă străine. Elevele în timpul meselor recreative, plimbărilor vor vorbi într-o zi franceză și în altă zi germană, supravegiate de guvernante aduse direct din Franța și Germania. Se vor învăța și alte limbă moderne, cum engleza, italiana, bulgara, etc. Din acestea, ori cine poate vedea că Institutul acesta va aduce servicii reale elevilor, familiilor și societății și cu toate acestea prețurile sunt foarte moderate, precum se văd în prospect. Inscriserile încep la 10 August a. c. — Institutul se află în Calea Moșilor No. 162, București, unde se poate cere Prospectul și lista profesorilor 1136-6

Doctorul George Ciurcu

Asistent de Clinică la Facultate Consultanțant pentru: Boale de ochi și Urechii la 12 și 6 ore p. m. Strada Scaunel, No. 56 1256-22

Mușamale

în toate dimensiunile prima calitate se găsesc în depoul L. WISNEȘTI 1134-8 București, Str. Colței 5

Liceul clasic și real de Fete sub direcțiunea D-nei Filonescu, autorizat cu No. 54 din Sept. 1893, de a libera certificate valabile pentru bacalaureat. Liceu complet, externat, prep. de școlă normală, școlă primară, curs liber. Școlă de pictură, de croitorie, pregătire de conservator. — Acest institut se compune din 2 clădiri mari, grădini, curte spațioase, instalație de băi, apă, lumină incandescentă. 1262-6 Strada Fantinel No. 8

Institutul „Schewitz-Thierri” Fondat în anul 1874 Strada Scaunule, 51 Cursul primar și secundar. Studiile se preda după programa statului. Examenele se depun la școlăle publice. Localul marit, s'a transformat după toate cerințele igienice. Instalațiune completă pentru băi reci și calde. Cursurile încep la 11 (22) Septembrie. 1233-3

Avis important

La 20 Mai s'a deschis marele

HOTEL BRISTOL

din București situat pe Bulevardul Academiei în cea mai frumoasă pozițiune a orașului, alături de Senat, Poștă și celelalte instituțiuni.

Hotelul este prevăzut cu toate instalațiunile și confortul cel mai modern precum: Telefon, Ascensorie Băi în hotel, Comisionari, Obnibusuri, Echipagiuri și în curînd lumină electrică.

Tramwayul electric circulă în fața hotelului.

Cu deosebită stimă

1297-20 F. Stiefler & L. Sickha

Doctorul Cobilovici

de la Facultatea de medicină din Paris MAMOS Con. stațiuni în toate zilele de la 4-6 ore p. m. 8, Strada Colței, 8 1234-6

Incasatori și Vînzatori

se acceptează de una din cele mai mari case de cămărecii din Capitală.

Oferte inserate cu acitarea vîrstei și suma caștinnei se vor adresa poste-restante sub A. B. 55. 1333-1

Mare expoziție pentru sezenul de toamna



„La Balon”

FURNISORUL CURȚEI REGALE

Au sosit mari transporturi de Stofe de rochi Haute nouveauté, Mășuri, Flanelo, Postavuri, Catifele, Plușuri, Perdele, Barchetur, articole de Galanterie, Lingerie, Incălțăminte, etc. etc., și s'au pus deja în vînzare, cu prețuri de mare concurență.

Rog pe Onor. public a nu cumpăra din altă parte, pînă nu va vizita:

Marea Expoziție La Balon

Strada Carol I, (colțul Mareului hotel Dacia) Se aduce la cunoștința onor. public că a înființat un serviciu special de agentură pentru capitală și se trimite, după invitațiune, agenții la domiciliu cu mărfurile cerute.

Pentru provincie se trimite la cerere franco mostre. Comenzile se execută prompt contra ramburs. Ambalagiu gratis. La comenzi mari de mai de 50 nu se scoatește porto.

Mărfurile se vînd cu aceleași prețuri reduse ca și în magazin.

Se caută reprezentanți activi pentru provincie. 1309-93 Proprietar, Ilie Dimirescu

Institutul „Kapri



CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS No. 5, in noul palat Dacia-Romania Str. Lipscani...

Table with columns for currency exchange rates (Cursul pe ziua de 2 Octombrie 1895) listing various bank notes and their values.

NOUL PALAT AL JUSTITIEI

Cu ocaziunea mutării tribunalelor in noul PALAT, imi permit a atrage atentiunea onor. mele clientele ca marele

HOTEL DE FRANCE

pe care il dirizez de mai multi ani se bucura de avantajul de a se gasi cel mai in apropiere de acest PALAT,

Tot-d'o-datã imi permit d'a face cunoscut ca hotelul a fost reînnoit și mobilat din nou, nelãsând nimic de dorit cu omnibusuri la dispozitiã clientelei.

Preferurile pentru apartamente de familie exceptionale de eftine pentru o ședere mai îndelungată.

Cu deosebitã stimã PH. HUGO

Antreprenor și proprietar al Hotelului „Hugo“ din Brãila

Prețul pentru 48 de ore Hotel si Pension Carol I

Bãile de Mae de la Constanța

Correspondența zilnicã din București și din toată țara sosește în Constanța dupã un volagiu de 8 ore la ceasurile 3 și 30 minute p. m.

Frumoasă ocaziune de a vedea în Cernavoda numai prin transbordarea Dunãre, marele și importantele lucrãri ale

PODULUI PESTE DUNARE

de oare-ce odatã cu deschiderea liniei directã, orice excursionist perde această ocaziune favorabilã de a admira mãreașã și splendida

Încercare a Podului pentru excursioniștii

carl sosește aici Sãmbãtã la ceasurile 3 și 30 minute pe m., și se opraș pentru un sejour de 48 ore, Direcțiunea Hotelului Carol I, acordã urmãtoarele prețuri reduse:

Camerile etagiului I și Rez de Chaussee

Inclusiv, serviciu, luminatul și pensiunea anume: Zina soșirei: Prinã la 7 seara. A doua zi: cafea cu lapte, dejun la 11 jum., și cinã la 7 seara. Zina plecãrei: cafea cu lapte și un dejun la 11 jum. a. m.

Pentru o persoanã într-o camerã Lei 36 Pentru 2 persoane „ „ „ 64 Pentru 3 persoane „ „ „ 76

Camerile etagiului II

Inclusiv serviciu, luminatul și pensiunea detaliat mai jos: Pentru 1 persoanã într-o camerã Lei 32 Pentru 2 persoane „ „ „ 56 Pentru 3 persoane „ „ „ 66

Comisionarii hotelului la garã 1186-1 DIRECȚIUNEA

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN” MICHAEL EL. NAHMIAȘ

Strada Smirlean 15

Cumpãrã și vinde tot felul de efecte publice bonuri acțiunii, losuri permise romãne și strãine, acostează supozã și face ori-ce schimb de monedã.

Împrumutãri de bani pe depozite de efecte și losuri.

Comandele din provincie se vechtoareã imediat, trimițându-se contra valoareã în timbre, mãci, scrisori de valoare sau prin mandata postalã

Cursul pe ziua de 2 Octombrie 1895

Table showing exchange rates for various bank notes and currencies, including Romanian and foreign notes.

Reșalã 5 lei pe an. — Ori-cine poște șere un numãr de probã din ziarul nostru francuz, intitulat „Mercurul Roman” care publicã ziarul a listã de trageri în sorți ale tuturor bonurilor și losurilor romãne și strãine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costã anual 5 lei. El se plătește înainte în lumbrã, mãci sau prin mandat postal. Domnilor abonați participã gratuit la mai multe premii importante prevãzute în ziar. Apãrã de douã ori pe lunã la 5 și 20 ale fie-cãrei luni. Abonamentul poște începe de la orice zi a anului. Tot o-datã acest ziar este un sfãșitor „mãscãr” imparțial pentru ori-ce datãveri de afãnce și comerțuri. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Roman” Michael El. Nahmias, București, Str. Smirlean 15.



Cel mai bun pentru Pãduchi de lemn, Purici, Molii etc.

Zacherlin

Cel mai bun mijloc contra insectelor de tot felul cãutat și lãudat de toată lumea. Semne particulare: 1) Sticla sigilatã, 2) Numele „Zacherlin”

- List of agents and distributors for Zacherlin in Bucharest, including names like L. Zamfirescu, M. Economu & Co., G. F. Petheu, etc.

Se mãi gãsește in toate magazinele din Romãnia unde sunt lipite așigile ZACHERLINE.

BEȚIA

vindecabilã prin Antibetulin, întrebunțat în nenumãrate oazuri cu succes strãlucit — Numeroase scrisori de mulțumire ale celor vindecați și trimet dupã cerere spre a fi vãzute. Acest mijloc, fiind fãrã gust, se poate administra bețivului și fãrã știrea lui. — 1 dozã, trimisã franco, dupã primirea sumei, costã 10 lei. A se adresa la Farmacia Vulturul Lugos. No. 16. BANAT. O cartã poștalã 10 bani, o scrisoare 25 bani.

Pomi Roditori ALTOȚI

din diferite specii din cele mai renumite calitãți și de diferite etãți, se afã de vinzare la GRADINA

GEORGE IOANID Str. Polonã 126 (sub ieonã)

Domii amatori din Capitalã și din districte, carl vor dori a avea cataloguri, sint rugați a se adresa prin epistole la zisa grãdinã și indatã li se va trimite. Iscãlțurile rugãm a fi cit se poate de descifrabile.

Prețurile prevãzute în catalog le-am redus la jumãtate. Timpul plantãtului pomilor pentru toamnã fiind soșit, d-nii amatori sint rugați a grãbi trimiterea comandelor d-lor, de oare-ce, cu cit pomii se vor planta mai de timpuriu cu att este mãi bine. 1907-16

MIRON VELESCU

MASINE AGRICOLE SI INDUSTRIALE București, Strada Smirlean No. 35

Representanța generalã a fabricii: H. JAHN ARNSWALDE

pentru MOTORI DE PETROL

Locomobile, cazane de abur, rezervorii, instalațiunile de fabricã de petrol și de spirit.

Mori ferestrate mecanice cai ferate

Carele de transmisiuni, ulciuri minerale și toate furniturile pentru stabilimente industriale.

Case de oțel pentru bani

din marea fabricã Emil May & Hermann furnisorea Norddeutsche Bank din Hamburg. Saramura „DUPUY” pentru spãlat sãmința contra mãlurei

— Circulãri și cataloage gratuite — 1025-66

VESTITA CAPTURAREAȘA IULIA POLONEZA

Bine cunoscutã de public locoște în Str. Mlaotaratul 41, Dealu Epire

Advertisement for BOALELE GĂTULUI (throat ailments) featuring PASTILE DE BETHAN, with a list of symptoms and a list of medical professionals who recommend it.

CROITORIE VIENEZA

pentru Rochi și Confecțiual

Se recomandã sub-semnatã și și permite a învita ori-ce dame din cea mãi bunã societate și cu cele mãi dificile gusturi, dar cãrora le place o confecțiune de o acuratețã exemplarã, de a l'onora cu comãndele Domniilor lor, fie cu, sau fãrã stofe.

Posedã cele mãi noi ziare de modã și mi iãu permisiunea de a asigura cã cu tot prețul extrem de convenabile pot concursa cu cel mãi de frunte magazin, în ceea-ce privește ajustarea perfectã și efectuarea ireproșabilã.

13 Strada Selari No. 13 Cu deosebitã stimã, Madamã N. STERNBERG 581-6

Onorat cu Medalia de Aur la Expositiã din Roma 1895 Medalia de Argint 1889

ELIXIRUL DE SANATATE al Sfântului JON BOTEZĂTORUL (Balsam de viață Jón Berberianu.)

2 Lei 25 Bani Flaconul

Acest elixir compus din substanțe vegetale tonice, amare și purgative, este cel mai bun medicament ce se poate întrebunța atit contra tuturor boalelor de stomach cit și contra urmãtoarelor afecțiuni ca: amețeaã, colicã de stomach, dureri de cap, greațã, gãlbinare, încãrãri de stomach, nepoșitã de mîncare, trișni, rãgãlț, vãrsãturi, venin, etc.

Goudrou-China Berberianu 2 lei 25 bani flaconul

Ori-ciee știe efectele bine fãcãtoare ale Gudronului în afecțiunile organelor respiratorii, de altã parte eficacitatea chinel în contra tuturor maladiilor ce produc slãbirea organismului fiind de mult stabilitã, ori-cine înțelege cã Goudronul-China Berberianu va fi nu numai cel mãi potrivit medicament contra tusei, catãrelor bronchiãle și de vesicã; dar încã cã va fi cel mãi bun tonifiant ce se poate întrebunța în asemenea cazuri.

Tamar-Indien Berberianu Fruct-lascativ rãcoritor, se întrebunțeazã cu succes contra constipațiunei și a afecțiunilor ce o însoțesc ca: migrenã, congestiune cerebralã, hemoroide (trișni) etc. Tamarul Indien-Berberianu lasã cã este foarte eficace oamenilor a l-ãi contra tuturor boalelor ce provin din constipațiune, dar încã se recomandã deosebire în medicațiunea cõpiilor fiind cel mãi plãcut și lesne de luat medicament. Cutia cu 12 bomboane 2 lei și 50 bani.

Depositul Central: Farmacia Berberianu, Calafat

Se gãsește de vinzare în București la Drogueriile Fr. Bruss, M. Economu și V. Thüringer. În Craiova la Farmacia Phol, precum și în toate farmaciile principale. În localitãțile undenu se gãsește acest preparat, contra mandat se trimite în ori-ce parte a țãrei La comãnde de cel puțin 6 flacoane, se trimite franco locul cerut. 709-21

VAR HYDRAULIC SI CIMENT ROMAN din fabricele D-lui Emil Costinescu la Sinaia

GARANTAT pentru calitatea și proprietãțile arãtate în analiza fãcutã la școala de Poduri și Șosele din București Rezumat dupã analiza No. 166 din 14 (26) Maiu 1893: Greutate volumetricã: metrul cubi 747 pe grame. Granulositatea: printr-o sitã de 900 ochiuri pe centimetru pãtrat numai 10 jum. la sutã nu trece. Frisã începe dupã 15 minute și este deplinã dupã 10 ore. Resistența la tracțiune pe centimetru pãtrat, brichetele fiind ținute în apã, este dupã 7 zile de 6 kilograme, dupã 28 de zile de 15 kilograme. Volumul constant și în apã, și la caldurã de 120 grade centigrade.

22 Lei Mia de Kilograme pe vagon la Sinaia sau Valea Largã

A se adresa: Domnului EMIL COSTINESCU la Sinaia sau la București, strada Colții 67

In detaliu se gãsește în București la depozitele de var al domnului S. Heimovici și al domnului M. Bernard & C-nie, Strada Griviței.

Var alb gras de cea mãi bunã calitate Pretul 28 lei mia de kilograme pe vagon la inãia sau Valea Largã

A se adresa numai domnului EMIL COSTINESCU, la Sinaia sau la București, str. Colții No. 67 949-27

Advertisement for Eau Allemande by Lesueur, a perfume and medicine product, with a small illustration of a bottle.

Advertisement for Elixirul Godineau, a health tonic, with text describing its benefits and where to purchase it.